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Як відомо, довгоротаційні зерно-трав’яно-просапні сівозміни виправдали 

себе у великих господарствах свого часу, проте перехід від традиційних 

технологій землеробства до інтенсивних та власне переформатування аграрного 

сектору із великих господарств у селянські або фермерські, призвело до змін в 

структурі посівних площ та застосування сівозмін короткої ротації.  

Вже не перший рік фахівці ДУ «Інститут охорони ґрунтів» попереджають 

що, стан ґрунтів дедалі погіршується. І це зрозуміло, адже в гонитві за 

високими прибутками (конкурентоздатністю, або високою рентабельністю) 

почалося збільшення посівних площ економічно вигідними культурами, такими 

як соя, кукурудза, ріпак озимий, соняшник, але ж з екологічної точки зору їх 

постійне вирощування призвело до значного погіршення родючості та при 

цьому спостерігалось значне накопичення шкідників та збудників хвороб в 

ґрунті. 

За даними Мінагропрому динаміка збільшення посівних площ росте в 

гору, де загальна посівна площа сільськогосподарських угідь під урожай 

становила в 2019 р. – 27,4 млн. га, відповідно в 2021 р. – 27,7, із них зернові 
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культури займали в 2019 р.- 14,6 млн. га, в 2021 – 15,6 млн. га, площі посівів 

соняшнику становили в 2019 р. – 5,9 млн. га. – в 2021 р. – 6,5 млн. га., озимого 

ріпаку площі збільшились з 0,7 млн. га в 2019 р. до 1,01 га в 2021 р. 

Тому останнім часом все більше приділялась увага науковцями саме 

розробці та вдосконаленні існуючих сівозмін короткої ротації, які повинні 

відповідати науковим принципам та керуватись законом плодозміни, при 

дотриманні якої можна досягти високих показників як в фітосанітарному стані 

посівів так і в покращені показників родючості ґрунту. Саме тому, з особливою 

увагою потрібно ставитися до розробки та впровадження сівозмін, які 

ефективно збагачували ґрунт за допомогою введення в сівозміни сидеральних 

культур, таких як хрестоцвіті та бобові. Адже вони невибагливі до родючості 

ґрунту та володіють високою стійкістю до дефіциту вологи, а якщо брати до 

уваги Brassica juncea, то вона володіє стійкістю ще й до низьких температур [1].  

Особливу увагу слід звернути на проміжну форму сидерації у вигляді 

поукісних та пожнивних культур, що обумовлене, в першу чергу, підвищенням 

надходження органічних речовин із оптимальним якісним складом, який 

покращує мікробіологічні процеси, які відбуваються в ґрунті та володіє 

ефектом послаблення явища алелопатичної ґрунтовтоми. Адже сидеральні 

культури спряють мобілізації доступних поживних речовин в орному шарі 

ґрунту. 

На думку деяких науковців, найкращою вважається 4-пільна ротація 

культур, але ж є культури, повернення яких на поле дозволяється лише через 5–

7 років, наприклад соняшник або льон. В такому випадку доцільно ділити поле 

на дві частини на поперемінно висівати ці культури, дотримуючись, звичайно, 

закону плодозміни, за яким насичення зерновими культурами повинно бути 

50%, бобовими – 25% та просапними теж на 25% [2]. 
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Буряки цукрові в умовах України залишаються єдиною культурою з 

коренеплодів якої отримують кристалічний цукор. Однак унаслідок ураження 

рослин збудниками хвороб грибної, бактеріальної та вірусної природи  

відбувається значне зниження врожаю та погіршення його якості. Однією із 

найшкідливіших патологій є ризоманія, яку викликає вірус некротичного 

пожовтіння жилок буряків (ВНПЖБ) – Beet necrotic yellow vein virus [3]. 

Уражені патогеном рослини буряків цукрових, кормових і столових відстають у 

рості та розвитку, внаслідок чого товарна продуктивність коренеплодів 

знижується на 50–80 %, абсолютна цукристість – на 5–10 %, вихід цукру – в 

1,5–1,8 рази [1]. 

Аналіз вітчизняних джерел наукової літератури свідчить про 

недостатність досліджень різних аспектів ризоманії буряків [2]. Водночас 

методи захисту рослин від хвороби є різноманітними та різні за ефективністю. 

При цьому одним із екологічно безпечних і перспективних є біологічний.  


